

商眼聚焦

粵桂合作特別試驗區

粵桂合作試驗區作為跨省合作示範區和東部產業轉移集聚區，面臨前所未有的發展機遇和政策優勢，如何實現好生態環境保護和經濟社會協調發展雙翼齊飛？試驗區以保護西江水質為首要原則，嚴守「生態紅線」底線，堅持「高起點、新理念」、「綠色、低碳、智慧」的上位規劃方向，結合江山自然環境，按「一主兩拓多組團」的功能分區合理布局，「取」、「捨」之間，給未來的發展留足空間。香港商報記者 蔡寧 李麗芳

綠色理念 力谷產業協調發展

作為中國唯一跨省區合作試驗區，粵桂合作試驗區定位之一就是要建設西江流域生態共建區，打造西江流域循環經濟和生態工業示範園區，探索跨區域生態建設與環境綜合治理新機制。

試驗區規劃之初就確立了生態為要，環保為先的發展理念，堅持科學合理的產業布局與嚴格的環境保護。專設了一章《生態環境》，從生態環境影響分析、生態空間結構、環境功能區劃和生態環境建設策略4個方面對試驗區建設為粵桂生態共建、環境友好示範區進行了專門的規劃。明確以西江岸線為紐帶，科學布局，合理規劃西江岸線資源。構建「企業、園區、產業、社會」四個層次的循環經濟框架體系。建立健全西江流域環保聯防聯控機制，在產業准入、節能減排、環境監測、環保執法、污水處理、空氣污染治理、生態產業發展等方面執行統一標準和開展全面合作。

為指引試驗區科學有序開發建設，起步區控制性詳細規劃以「新城組團布局、綠色空間相隔、道路縱橫相連、江河水系相通、青山遠近相擁」科學的空間功能結構，構築「山環海抱、山城相依、水城相融」的生態城市格局。

產業布局，重點發展電子信息、節能環保、金融商貿物流現代服務業、城市格局，強調「顯山露水、鐘鐘見江」，借鑒法國尼斯、戛納，美國三藩市、香港半山等經驗，高檔次規劃城市綜合服務基礎設施，建設具有江山特色、人文與自然和諧相融的宜居宜商的城市空間和具有國際影響力、充滿活力、功能完善的產業之城。打造既是園區，又是城區，更是景區的產城融合發展示範區。

試驗區宜業宜居的功能定位和布局，大大提升了試驗區的產業吸引和集聚效應，神冠蛋白腸衣、甜蜜家蜂蜜制品、梧州松脂等3家居亞洲之首的行業優強企業以及微軟、中興、國光、比亞迪、安富利、愛能森儲熱生產基地等一批電子信息、節能環保產業重大項目和國際知名企業落戶試驗區。截至目前，試驗區落戶企業達63家，實際到位資金19.66億元。試驗區「一主兩拓（主體區、社學拓展區和平風拓展區）多組團」的空間布局和起步區「三區三基地」先行區「三園一城（食品醫藥產業園、松脂生態產業園、萬秀茶花生態園和粵桂新城）」的發展格局初步形成。

嚴守生態紅線 護千里西江生態長廊

試驗區所在區域的梧州市歷史悠久、山環水抱，生態優美，是國家森林城市、國家園林城市。良好的生態環境是試驗區的比較優勢。

為進一步規範粵桂合作特別試驗區發展，保護西江生態，試驗區以保護西江水質為首要原則，在產業引入方面，堅決遏制不符合產業定位的高耗能、高排放、產能過剩項目進入。制定了《粵桂合作特別試驗區產業投資禁投清單（2014年版）》，並於日前正式實施。清單明確了試驗區內禁止和限制投資的產業項目，這些產業項目不僅包括國家產業結構調整指導目錄和相關規定明確要求禁止和限制的，還包括根據試驗區規劃需要禁止和限制的。

梧州市粵桂辦主任徐文偉告訴記者，產業禁投清單適用於試驗區範圍內的內外資企業投資。凡列入禁投清單的禁止類項目，試驗區一律不得准入。投資主管部門不予審批、核准、備案，相關部門也不提供保障；凡列入禁投清單限制類的項目，須同時滿足相應行業要求和試驗區功能定位，並報投資主管部門按權限審批、核准或備案後，方可准入。

前不久，東部地區一家大型飼料企業到試驗區洽談建廠，一期投資15億元，雖然行情看好，但飼料加工對西江水質有一定影響，屬於列入負面清單的產業，被試驗區婉言謝絕。根據總體發展規劃，試驗區內工業廢水排放須100%達標。

從去年6月開展招商引資至今，短短一年內，試驗區已婉拒20個不符合產業發展定位的項目，涉及投資30多億元。

謀 協 調 發 展 路 徑 伴 護 粵 桂 生 態 長 廊



粵桂合作特別試驗區產業投資禁投清單

（2014年版）

- （一）禁止投資國家產業結構調整指導目錄淘汰類項目。淘汰類項目不得新建和改造升級。
- （二）禁止新建國家產業結構調整指導目錄限制類項目（不包括現有企業升級改造或等量置換）。
- （三）禁止新建、擴建有色金屬冶煉、鐵合金、電石、氯堿等高耗能類項目。
- （四）禁止新建紙漿、酒精製造、製革、印染、澱粉、重化工等水污染嚴重的項目。
- （五）禁止新建、擴建火電、冶煉、水泥、建材等大氣污染嚴重的項目。
- （六）禁止新建、擴建排放重金屬、劇毒物質和持久性有機污染物的工業項目。
- （七）禁止新建、擴建使用煤和重油為燃料的工業項目。
- （八）禁止新建鋼鐵、水泥、電解鋁、平板玻璃、船舶製造和多晶硅等產能過剩項目。
- （九）禁止新建、擴建易破壞生態植被的採礦業等項目。
- （十）禁止新建煙花爆竹等存在重大環境安全隱患的民爆類工業項目。

粵桂搭台 釋放生態產業紅利

作為流域可持續發展的先行示範平台，試驗區在嚴守生態紅線的同時，充分發揮試驗區的各種優勢，從單一環保產品向資源綜合利用、環保服務、自然生態保護等領域全面拓展，提升產業創新能力，積極地參與和融入到東盟、珠三角粵港澳新一輪的產業分工中去，推進資源集約節約利用和生態建設與環境保護一體化，構建以循環經濟為主體的試驗區建設模式。

試驗區明確提出，將參照廣東省委、廣東省人民政府《關於進一步促進粵東西北地區振興發展的決定》，對進入試驗區的環保綠色產業，適當加大政府獎勵和貼息力度。並根據廣西壯族自治區人民政府《關於加快推進桂東承接產業轉移示範區建設的若干政策》，先行開展排污權有償使用和交易試點，建立碳交易市場試點，完善產業鏈。

同時，積極打造「綠色金融」示範區，加大對綠色經濟、循環經濟產業的支持。積極為對環境行為信用良好的企業爭取授信規

模、優惠政策等方面支持，目前已為松脂生態特色產業園、食品醫藥（生物）產業園、萬秀茶花生態園和粵桂新城等「三園一城」環保項目爭取計劃融資近16億元。對符合定位的「綠色」產業，特別是環保型工業、文化創意產業、生態農業，試驗區在審批、用地各方面給予最大支持。致力於利用風力、太陽能研發、製造發電系統的愛能森新能源公司，從洽談到落戶只用了不到兩個月時間。

梧州市粵桂辦發展規劃部長王漢德介紹，未來三年，試驗區還將全力打造試驗區環境所（交易中心），開展低碳項目投融資、碳資產開發和管理、園區循環改造等項目服務，展示試驗區低碳開發模式，引領當地環保產業發展。計劃明年完成試驗區和梧州市碳排放測量。未來三年，試驗區還將全力打造中國－東盟環保技術和產業合作交流示範基地，力爭年内示範基地全面啓動，三年內初見成效，以滿足東盟國家逐漸壯大的環保產業市場化需求和珠三角、粵港澳新一輪產業調整和梯度轉移的需要。

拒資三十億背後的思考

記者手記

從去年6月開展招商引資至今，短短一年內，試驗區已婉拒20個不符合產業發展定位的項目，涉及投資30多億元。一邊是搖旗吶喊地招商引資，一邊卻是毫不猶豫地抬高准入門檻，這看似矛盾的做法卻顯示出了試驗區的「大智慧」，在提門准入門檻的同時，也增強了企業的投資信心，取捨之間，體現的正是科學發展的理念。

試驗區拒資的底氣從何而來？

首先，試驗區在規劃之初就確立了生態為要，環保為先的發展理念，堅持環保基礎設施先行，杜絕「先污染後治理」的路子，一切的產業決策和規劃都必須在這個前提下進行，並以制度的形式確定下來，給產業發展套上了生態為先的籠頭，有效杜絕了產業發展的短視和隨意性。

另一方面，試驗區在產業規劃的整體設計中，不是被動的承接、引進來集聚產業，而是順勢而為，將區位、政策、生態

的相對優勢發揮到了極致，積極地參與和融入到珠三角新一輪的產業分工中去，以滿足東盟國家逐漸壯大的環保產業市場化需求和珠三角、粵港澳新一輪產業調整和梯度轉移的需要。如構建起試驗區股權交易中心，試驗區環境交易所等產業載體，搭建中國－東盟環保技術和產業合作交流示範基地、粵桂合作企業總部基地等發展平臺。

試驗區也因此呈現出巨大市場前景，展示了強大的產業集聚效應，吸引著衆多國內外知名企業的進駐。致力於利用風力、太陽能研發、製造發電系統的愛能森新能源公司，從洽談到落戶只用了不到兩個月時間。該集團董事長張海濤就坦言，愛能森的生產基地之所以選擇落戶試驗區，就是看中了中國－東盟環保技術和產業合作交流示範基地這個面向東盟環保產業市場的平臺。國光電器甚至把位於廣州的1100畝產業製造基地整體遷入。

產業發展「既要金山銀山，又要綠水青山」的目標實際並不矛盾，關鍵在於轉變觀念和有效作為。粵桂合作試驗區的成功實踐，引人思考值得借鑒。

李麗芳